
Единицы измерения 
информации
1 бит (binary digit, двоичная цифра) – это 

информация, заключенная в ответе на 
вопрос: «Да» или «Нет»? (выбор одного из 
двух возможных вариантов)

Примеры:
Эта стена – зеленая? Да.
Дверь открыта? Нет.
Это новый автомобиль? Новый.
Ты будешь чай или кофе? Кофе.
Есть ток в проводнике или нет? Есть.
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Двоичное кодирование — это 
кодирование информации при помощи 
нулей и единиц. 

Эти знаки называются двоичными 
цифрами, по-английски — binary digit 
или сокращенно bit (бит). 



 

С помощью одного байта можно выразить 256 различных 
единиц информации (от 0 до 255).   28 = 256 

⚫ 0000 0000 = 0
⚫ 0000 0001 = 1
⚫ 0000 0010 = 2
⚫ 0000 0011 = 3
⚫ 0000 0100 = 4
⚫ 0000 0101 = 5
⚫  …

⚫  …
⚫ 1111 1100 = 252
⚫ 1111 1101 = 253
⚫ 1111 1110 = 254
⚫ 1111 1111 = 255

Бит – двоичный разряд (в нем либо 1, либо 0).
В одном  байте – 8 бит



Двоичное кодирование 
текстовой информации

Для кодирования 1 символа используется 
1 байт информации.

1 
байт

256 
символов

66 букв
русского 
алфавита

52 буквы
английско

-
го 

алфавита

0-9 
цифры



Кодовая таблица ASCII
American Standard Code for Information 

Interchange 

коды 
от 0 до 32 

функциональн
ые 

клавиши

коды 
от 33 

до 127 

буквы английского 
алфавита, 

знаки математических
 операций и т.д.



Таблицы кодировки русскоязычных символов
КОИ8-Р CP1251

CP866



Mac

ISO



Еще существует международная кодировка
UNICODE (1991 г.), которая позволяет 

закодировать в одной таблице многие 
национальные алфавиты,

 в ней 1 символ
 занимает 2 байта

216 = 65 536 
вариантов
 символов



Задача
Сколько места в памяти надо выделить для 
хранения предложения 
Студент, пой!

Ответ: 13 байт или 104 бита 
   (в UNICODE: 26 байт или 208 бит)

■ считаем все символы, включая знаки 
препинания (здесь 13 символов)

■ если нет дополнительной информации, то 
считаем, что 1 символ занимает 1 байт

■ в кодировке UNICODE 1 символ занимает 
2 байта
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Введённые Международной электротехнической комиссией и ГОСТ 
8.417-2002 приставки для круглых двоичных чисел

Пристав-
ка

Сокращение 
МЭК:

-бит, -байт

Сокращение
ГОСТ 

8.417-2002
(для байтов)

Значение

киби Кибит, КиБ Кбайт 210 = 1024

меби Мибит, МиБ Мбайт 220 = 1 048 576

гиби Гибит, ГиБ Гбайт 230 = 1 073 741 824

теби Тибит, ТиБ Тбайт 240 = 1 099 511 627 776

пеби Пибит, ПиБ Пбайт 250 = 1 125 899 906 842 624

эксби Эибит, ЭиБ Эбайт 260 = 1 152 921 504 606 846 976

зеби Зибит, ЗиБ Збайт 270 = 1 180 591 620 717 411 303 424

йоби Йибит, ЙиБ Йбайт 280 = 
1 208 925 819 614 629 174 706 176

Единицы измерения информации
Двоичные
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Единицы измерения информации
Десятичные

При-
ставка

Сокра-
щение Как должно быть по СИ

Относит.
ошибка,

 %

кило к 103 = 1 000 2,40

мега М 106 = 1 000 000 4,86

гига Г 109 = 1 000 000 000 7,37

тера T 1012 = 1 000 000 000 000 9,95

пета П 1015 = 1 000 000 000 000 000 12,59

экса Э 1018 = 1 000 000 000 000 000 000 15,29

зетта З 1021 = 1 000 000 000 000 000 000 000 18,06

йотта Й 1024 = 1 000 000 000 000 000 000 000 000 20,89
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Кодирование информации в ПК
Машинный  двоичный язык – логическая 

последовательность ________________. 
Каждая цифра машинного двоичного кода 

несет количество информации, равное _____

Устройства   «1» «0»
Электронные  схемы

Участок поверхности 
магнитного носителя 
(жесткий диск, дискета)
Участок поверхности 
лазерного диска

 

«0» и «1»

1 биту.

Проводят 
электрический ток

Не проводят 
электрический ток

Намагничен Размагничен

Отражает Не отражает



Системой счисления называется способ 
представления числа символами некоторого 
алфавита, которые называются цифрами.

Системы счисления

системы счисления

позиционные непозиционные



Позиционные системы характеризуются определенным 
алфавитом цифр и основанием.
 

В позиционных системах счисления величина, 
обозначаемая цифрой, зависит от позиции цифры в числе. 
Например, 257, 752, 527.

В непозиционных системах счисления значение цифры 
не зависит от ее положения в числе.
Например, ХХХ (30) цифра Х встречается три раза и 
обозначает одну и ту же цифру 10, три раза по 10 в сумме 
дают 30.

Системы счисления



Система счисления Основание Алфавит цифр
Позиционные

Десятичная 10 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
Двоичная 2 0, 1
Восьмеричная 8 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
Шестнадцатеричная 16 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, 

B, C, D, E, F
Непозиционные

Римская I(1), V(5), X(10), L(50), C(100), 
D(500), M(1000)

MCMXCVIII=1000+(1000-100)+(100-10)+5+1+1+1=1998



Перевод чисел из двоичной системы 
счисления в десятичную.

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 210

1 2 4 8 16 32 64 128 256 516 1024

Двоичное число записываем в полной форме:

(1011)2 = 1*23 + 0* 22+1* 21+1* 20 =
= 8 + 0 + 2 + 1 = (11)10

Используем таблицу степеней двойки



Представим число 10000112 
в десятичной системе счисления:

Ответ: 
10000112=6710

16050403021110 = 
1·20+1·21+0·22+0·23+0·24+0·25+1·26=  

1+2+0+0+0+0+64= 6710  

а0=1
Свойство степени 

=



Представим число 1038 
в десятичной системе счисления:

Ответ: 1038=6710

120130= 3·80+0·81+1·82=3+0+64=6710  



Представим число 7В16 
в десятичной системе счисления:

Ответ: 7В16 = 12310

 71В0 = 11·160+7·161=11+112=12310 
 



Запись числа из n цифр в виде полинома в 
системе счисления с основанием m

Десятичное число записываем в полной форме:

 640210= 6*103 + 4* 102+0* 101+2* 100 =
= 6000 + 400 + 0 + 2*1

xn-1xn-2xn-3…x1x0 = 
= xn-1*m

n-1 + xn-2*m
n-2+ xn-3*m

n-3+...+x1*m
1 +x0*m

0

mi-вес i – го знакоместа         0<= i <=(n-1)
Xi- символ в i – й позиции          0<=xi<=(m-1)
        

m=10     n=4

i 3 2 1 0
xi

6 4 0 2

mi
 1000 100 10 1



Запись числа из n цифр в виде полинома в 
системе счисления с основанием m

Десятичное число записываем в полной форме:

 640210= 6*103 + 4* 102+0* 101+2* 100 =
= 6000 + 400 + 0 + 2*1

xn-1xn-2xn-3…x1x0 = 
= xn-1*m

n-1 + xn-2*m
n-2+ xn-3*m

n-3+...+x1*m
1 +x0*m

0

mi-вес i – го знакоместа         0<= i <=(n-1)
Xi- символ в i – й позиции          0<=xi<=(m-1)
        

m=10  n=4
0<= i <=3
0<=xi<=9



ДЗ заочникам к пятнице 20 
января

⚫ 1. Перевести в десятичную систему счисления (10 с/с)
из различных систем счисления через полином 

следующие числа:

 из двоичной с/с – 1 011 110 1112   
из восьмиричной с/с -    74 0368
из шестнадцатиричной с/с - 3EA16

Сложить эти числа попарно 1 011 110 1112  и 1112
 74 0368   и   1118

3EA16   и   11116
соответственно в той же системе счисления (2,8 и 16).


